

## § 2. ГОРОДОВЫЕ КАЗАКИ БЕРЕЗОВА И СУРГУТА

Выше рассматривались различные стороны жизни служилого на селения сенера: численность, социальный состав, хозяйственные занятия и пр. В данном случае городовые казаки будут затронуты в связи с управлением края, в связи с их служебными функциями. Без подобного анализа картина управления окажется неполной.

До 1798 г. не существовало постановлений о том, каким образом производить комплектование городовых казачьих команд в Сибири <sup>29</sup>. По этой причине верстали в казаки губернаторы и коменданты «во одному своему рассмотрению», допускалось рекрутирование не только из послужилых «состаний», не положенных в подушный оклад, но и из податных. В 1798 г. законодательство закрепило положение, что городовые команды комплектуются из одних только казачьих детей <sup>30</sup>.

Казачья служба, как отмечалось, могла начинаться с 13 лет. В этом возрасте находились в 1721 г. березовские служилые Павел

---

<sup>29</sup> ЦГИА, ф. 1264., оп. 1, д. 536, л. 96б.

<sup>30</sup> Там же, л. 96б.—10.

Кокулин в Иван Суторини<sup>31</sup>. В 1800 г. сургутский атаман Азак-  
ский Проводников подал в Тобольск рапорт «о присыпаниях ко опре-  
длению в казачью службу летя детях»; среди последних — три ша-  
хматиста Гаврило Проводников, Иван Кузнецов, Иван Тороцкий.  
Андрей Твератинов, Ефим Кайдали<sup>32</sup>. Для зачисления в службу  
требовалось подать прошение (то могли подавать как сами опре-  
делляемые, так и отцы их, и родственники). Если при команде имелось  
свободное место, и у начальства не находилось оснований щемить  
стремление определению данного лица в казаки, члены боярской  
дворянской семьи служившими и привлечь в верности службы государю  
и получал за заслуженный денежный и прочий облад.

В 1705 г. сургутский сотник Андрей Тороцкий был перед  
Петру I: «...всели, Государь, быть в Сургуте в казаках сыну моему  
Петру в денежным и соляным и хлебным... окладом»<sup>33</sup>. Березовский  
боярский (1709 г.) Кокулин в прошении «запечатал» свое место  
сыну: «Ступи я тебе, государь, на Березове в летях боярских  
дот 30 и больше, а сын мой Иван ни в какой чин не поверстанъ.  
Человек, государь, после смерти моей быть сыну моему Ивану в том же  
моменте...»<sup>34</sup>. Стремление опереться на служебные заслуги  
отца прослеживается и в прошениях самих определяемых: «...всели  
государь, за многие службы отца моего мне... быть на Березове из  
отдара места...» — бывший березовец Степан Лихачев<sup>35</sup>.

Штаты городовых команд в Березово и Сургуте, как отмечалось  
в первой главе работы, были пустыми, и не все, «принадлежа в со-  
вершенные лета» казачьи дети имели возможность сразу начать  
службу. Выход, отмечалось выше, находился в зачислении части по-  
ростков в «верхнокомандиранные казаки, очепидно, без получения  
окладов. Это в конце копию приподняло к стихийному оттоку людей  
из служебного составия в другие категории. «Дети казака не выходят  
из своего состояния», — повелевал Устав о сибирских городовых  
казаках 1822 г.<sup>36</sup>, стремясь положить конец этому процесству. Относительно  
и зачисление в казаки производилось только с 16 лет<sup>37</sup>.

Недостаток штатных старшинских должностей затруднял про-  
ведение по служебной лестнице. Многие пятидесятилетки, про-  
шарые и прочие находились в окладе рядовых<sup>38</sup>. На начальных  
каспиях (о жалованье рядовых) были такие неоторые дворяне  
и дети боярские. О сургутских детях боярских, например, сообща-  
ется в источнике начала XIX в., что хотя в прежних годах в Сургу-  
те и находились их «...человек до десяти, поступивших в свое звание  
из сургутских казаков по определению Сибирской губернской

<sup>31</sup> ИГАДА, ф. 214, №. 1621, л. 343об.—345об.

<sup>32</sup> ГАТОТ, ф. 329, оп. 511, д. 34, л. 283.

<sup>33</sup> ПГАДА, ф. 214, кн. 1432, л. 204.

<sup>34</sup> Там же, оп. 5, д. 1599, л. 5.

<sup>35</sup> Там же, л. 1375, л. 4.

<sup>36</sup> Учреждение для управления сибирских губерний. Устав о сибирских  
городовых казаках, п. 14.

<sup>37</sup> ЦГИА, ф. 1264, оп. 1, д. 506, л. 510б.

<sup>38</sup> ГАТОТ, ф. 329, оп. 511, д. 142, л. 6—7, 45.

дманды и бывшего в Тобольске Господина тубернатора Чичерина, но за неимением оных по городу Сургуту штат состояли при казачестве все оные из казачьева звания исключены и распределены по штатной службе к должностям<sup>39</sup>.

Наступление в службу влечет за собой зачисление по определенному окладу из товчанья. Суммы окладов хотя и менялись во время периода, но оставались невелики (см. главу I, § 3). В 1804 г. генерал-губернатор Селифонтов просил центральные власти заняться рассмотрением дела о сибирских городовых казаках, об улучшении их материального положения. Однако до 1822 г. все ограничивалось многочисленными проектами.

13 апреля 1822 г. 1-й Сибирский комитет утвердил «Устав о городовых казаках», а вскоре последний был санкционирован императором и приобрел силу закона<sup>40</sup>. Жалованья оклады городовых сибирских казаков повысились до окладов линейного казачества. Увеличение это не было особо заметным. Если по штату 1737 г. денежный оклад казака составлял 5 р. 32 к., то с 1822 г. — 6 руб.<sup>41</sup>. Уставом 1822 г. велено было наделить каждого городового казака 15 десятинами земли (на юге — пашнями, а в северных местах — промысловыми угодьями), но уже в 1835 г. ревизор генерал-майор Мусин-Пушкин доносил, что данное положение Устава не выполнено. В объяснении Сибирского комитета сообщалось: «Местное яачальство давно заботилось об отводе... что невозможно сделать... без приведения земель в известность... только в прошедшем году волостные штабы землемерной части для приведения в известность удобных земель в Тобольской губернии»<sup>42</sup>.

В целом, как отмечалось, положение северного казачества оказалось достаточно непрочным. Это усугублялось обложением части служилых подушным окладом вплоть до 1782 г.

Городовые команды до 1748 г. состояли под начальством Сибирского приказа; впоследствии — до 1753 г. были в ведомстве Сибирской губернской канцелярии. С 1753 г. управление казаками поручено тобольскому обер-командиру, а через 34 года Государственная военная коллегия предписала представить городовые команды в распоряжение гражданских губернаторов, что подтвердили указом 1810 г. На местах же казаки подчинялись сначала воеводам и комиссарам, а с 1782 г. — городничим<sup>43</sup>.

Однако появление этого поисло весьма своеобразный характер: казакам предоставлялась во многих вопросах определенная самостоятельность. Большую роль в жизни городовых служилых Бер-

<sup>39</sup> ГАТОТ, ф. 329, оп. 541, д. 7, л. 390 об.

<sup>40</sup> ЦГИА, ф. 1263, оп. 1, д. 536, л. 35. Ирутченко С. Сибирское казачество, Сиб. Изд., т. 2, с. 190—191.

<sup>41</sup> Устав о сибирских городовых казаках. — Учреждение для управления Сибирской губернией, ч. 33; ГАТОТ, ф. 329, оп. 541, д. 7, л. 90б.—10.

<sup>42</sup> ЦГИА, ф. 1263, оп. 1, д. 541, л. 15—16об.

<sup>43</sup> Газ. зв., т. 1879, д. 9; ГАТОТ, ф. 329, оп. 541, д. 7, л. 258.

зова и Сургута играли их общие собрания. Но они искались честивые, обсуждались различные вопросы, выбирались лица из казачества петровльники, тимохины гости и прочих, определялось, кому ехать с казаком в Москву или Тобольск, устанавливались беспределы командировавших на южные линии. На всех выбранных дядя давался от казачьего общества специальный «выбор» — свидетельство поручительства. В 1795 г. наместник Алябьев подтверждал, что «тобольского наместничества городов городничим, в поход шедшими по штатам казачьи команды, ... в тех Командах, коими имеет командование по одной только наружности (подчеркнуто письмом, — И.М.), никаких «раскомандирований» самим не производить. Тюменскому, сургутскому, бердскому, чусовскому, парижскому и туруканскому городничим были присланы специальные «артилл», в которых предписывалось: «...буде впредь потребуется надобность по службе командировать куда-либо из казачьих команд старшин или казаков, то чтоб требовали они только одно число людей, а не по землем». В следующем году в Сургут пришло новое предписание с тем же выражением — «в раскомандировании куда-либо старшин и казаков городничим или земским исправникам поименно требуемых отпускъ да даватъ».<sup>54</sup>

К концу периода самосторонность казаков в решении всех распоряжений той значительной уменьшилась. Все более возрастала роль казачьей старшин. Увеличиваясь произвол городничих. В 1799 г., например, сургутский городничий Герцарт решил из казаков, «какое по рядкое поведение ему известно (Ивана Тверитинова, Андрея Борбенса, Илово Панкина, Ильи Завьялова и Ивана Кайдакова) выбрать одного для отсылки в Петропавловскую крепость за замешанного дела». Но это казачья команда выразила «отказъ», что «командируется ею в Петропавловск» бывший Александр Тупорев. Однако городничий самовольно заменил Тупорева казаком Федором Илготинским. Тот же Герцарт суборочными расправился с неугодившим ему служащим — избия, например, и выметал из занимаемого дома казака Кушникова. Последний подал жалобу своему непосредственному начальнику — отману Преображенскому и просил у него «справещения», а городничий, узнав об этом, измездил Кушникова вне всякой очереди в дальневосточную командировку на южные линии. Праворощь Проповедников потребовал от Герцарта объяснений, но тот «сам прошелъ съебе за пределы» и уволил Проповедникова из ставаков. Указанная судьба Денисова при расследовании дела должна была поменять, что городничий «кнутрьше по казачьей команде распоряжение имелъ, а противность предписаний». Проповедникова восстановили в должности, а Герцарта на посту городничего сменил котласский атаман Давыдов Дружинин<sup>55</sup>. Последней, однако, проявила не меньшее желание распоряжаться казаками по сырой наружности, активно разрыв-

<sup>54</sup> ГАТОТ. № 329, оп. 141, д. 34, л. 233об.—270.

<sup>55</sup> Там же, л. 251—253об.

нался во внутренние дела Казани. Казань, например, передана в счетчики в местное начальство Михаилу Кушиникову — членом разорвавшего с казаками клятвы. Городничий Дружинин, решив, что для Кушинкова служба в счетчиках слишком легкая, так как занимает ему много свободного времени, «отделал» казака от той должности, приказав атаману обучать Кушинкова «занятий извергии» и употреблять его для более трудных служб<sup>6</sup>. Дружинину, как и его предшественнику, не нравится слишком самостоятельный и ревностно оберегающий казачий призыватель этикет Проводников. Заявив, что тот «не знает воинской дисциплины», Дружинин отстраивает прaporщика от должности, определив в сургутии атаманы служилого Федулова<sup>7</sup>.

Круг обязанностей городовых казаков Бердска и Сургута XVIII в. был очень широк и разнообразен. При отсутствии здесь только-нибудь значительного купечества обычно как стечкинам, так казаков выбрали гаможеных служителями, подчинявшимися счетчикам в канцелярию, а также сборщиком язака. Служильные назначались управителями в качестве курьеров: посыпались к отцам, с рапортами и с «прочими делами» в Тобольск, ездили туда же и в Москву — казаки, служили на годовых выставках в Тобольске и прочих местах уездов, конвоировались поочередно на южные укрепленные линии, выполняли различные обязанности при городах. Положение сохраняется и в первой половине XIX в. «Служеба казаками» пишет отправляющаяся — <sup>участок из документов 29-3</sup> в 1804 г. — многогранна. Они невроятно гибки в изысканных звеньях земельных магазейных должности вахтеров и содержат карауль; находятся при губернском и уездном начальстве для посыпки, защищают всем видом достоинства градских и земских начальников, блюжают благоустройства и хозяйства в городах и уездах; блюжают жителей... ко взвесу язака; содержат карауль при тюремных огородах... препровождают генеральные транспорты... в прош. и вро.<sup>8</sup>

В 1804 г. из числа сургутских казаков 21 находиться в Нижневолжской крепости при таможне; 1 чел. служил в таможне в Сургутской земской суде; 7 были помаприданы по земским подсобиям в тадовские подости; 2 были по судам отированы в Лумзинскую волость «для попужания жашных к извергии» прописаны; 4 на время отпущен в Тобольск; 1 находился при уездном начальстве обязанности счетчика; 2 были в вахтерах «у магистрального провинта»; 1 служил в Сургуте квартальных патрулями; 1 — счетчиком в городнических делах; 4 находились в земском суде «для караулу и развода»; 1 находился обязанности счетчика при изыскании запасов провинте; 1 был пашцем «у городнических дел»; 1 чел. — комиссаром у «приому в раздаче на помеху изысканию жалованья и месячного правнанта». Сверх того 30 чел.

<sup>6</sup> ГАТОТ, ф. 229, оп. 61, л. 34, л. 24—3465.

<sup>7</sup> Там же, л. 293—293б.

<sup>8</sup> ЦГИА, ф. 1209, оп. 1, л. 590, л. 1066—11.

употреблялись еженедельно «к казенным имуществам в караул по-  
сменно»<sup>40</sup>. Из числа березовцев в том же году 18 были в Тобольске  
для содержания караулов; два казака служили в Кондинске «у про-  
дажи казенной муки»; Осип Редозубов находился в Курганском  
уездном казначействе в счетчиках; 6 чел. пребывали в Обдорске  
в городовом карауле; 4 были «у переноски дел» в городническом прав-  
лении Березова; 1 служил при команде «фершемом»; 2 числились  
в толмачах в земском суде; 5 находились в том же суде для рассылок;  
2 были частными приставами; 2 чел. находились при городовой ар-  
тиллерии; Александр Потапов являлся депутатом «по присутствен-  
ным местам». Кроме того, по 30 чел. употреблялось в городовой караул<sup>41</sup>. Приведенных данных недостаточно, чтобы судить о всем  
 круге функций казаков, так как они относятся лишь к февралю  
 1804 г. Ежемесячно поступали новые задания, и казаки уезжали в по-  
 вые места и селения, приступали к исполнению новых поручений.

Каждый казак успевал за свою службу перебывать в разных  
местах и при разных должностях. Сургутский сотник Гаврила Кле-  
ников, например, истущил в службу из казачьих детей в 1771 г.  
В 1780 г. был в «откомандировании» в Самаровской управительской  
каине гарнизон при денежной казне счетчиком, в 1782 г. находился  
«на отвозом» из Тобольска в Екатеринбург денежной казны,  
в 1783 г.— при землемере Уткине в помощниках, в 1785 г. постан-  
дия разбору дел» в сургутское комиссарство. Через 2 года его на-  
значают к раздаче «казачьей командаи денежного жалованья»; в том же  
году был он в счетчиках «при денежной казне в городнической каин-  
штабии». Служил он некоторое время в вахтерах; в 1796 г. являлся  
квартирным надзирателем в Сургуте; в 1800 г.— смотрителем у ка-  
закского записного провизанта. В пятидесятиники Гаврилу произвели  
еще в 1795 г., а в сотники — в 1800 г.<sup>42</sup>.

Казачья служба была делом нелегким и опасным. Особенно  
трудно приходилось командированным на юг и в прочие отдаленные  
места.

Они часто не смеялись вовремя и «претерпевали» из-за этого  
«крайнее изнурение». В 1800 г. гражданский губернатор Кошелев  
получил два прошения от березовцев — капралов Егора Кирсанова,  
Ивана Падерина и шести рядовых казаков, находящихся «для со-  
держания караулов» при Богословском винокуренном заводе. Хотя  
отправления они были на завод в 1798 г. лишь на один год, однако  
«минувшую уже год и пять месяцев, но на смену пас,— пишут служа-  
щие,— от командаи падлись других казаков в присылке не имеется,  
поэтому поэтому же жалованью в рассуждении отдаления от  
домов в содержании себя претерпеваем крайнее изнурение...»<sup>43</sup> Из  
Петровавловской пограничной таможни в том же году рапортовали  
в Тобольск, что прислана из Сургута смена находившимся при та-

<sup>40</sup> ГАТОТ, ф. 329, оп. 561, л. 152, л. 6—706.

<sup>41</sup> Там же, л. 47—496.

<sup>42</sup> Там же, л. 34, л. 235—233.

<sup>43</sup> Там же, л. 15—1566., 170.

жные сургутским служилым, во то, как присланные людьми подстатью и не «самоцужаную» стражу, а паче теперь, при открытии башни водной эпидемии, то отслужившие свой срок казаки были «здермы местными властями в Петро-Ямской»<sup>5</sup>. Командиры из ях вынуждались настолько обременительными для городов казаками, что в 1804 г. по представлению генерал-губернатора Седыфонтова «правящее повеление» «на границу в Томск» заставляя в межевые дозоры их не посыпать, заменить здесь линейными казаками<sup>6</sup>.

До 1795 г. не существовало правил, общим помимо образца увольнять казаков из службы; в этот же год в Сенат обнаружился указ, где говорилось: «казаков прежде положенного срока не отставлять и не определять в мещанство». Срок службы ограничивался отныне 25 годами. Паче отставку можно было получить лишь по болезни<sup>7</sup>. Нирочек, и ранее в отставку казаки (за немногими исключениями) вынуждены уже не будучи работоспособными. В 1790 г. в Березове находилось 12 отставных казаков, средний возраст (в возрасте от 40 до 76 лет). Все они жили на пропитании у родственников, не были аряуды. У большей части — сообщали воинской администрации, — зубов нет, ломота в костях, слепота, руками или ногами не владеют, раны, чахотка<sup>8</sup>. В число 5 отставных казаков Сургута (1805 г.) были: Гаврило Клепиков, страдавший «сыпчатой болезнью»; Василий Новосильцев — «глазами слеп»; Петр Клепиков, страдавший «сыпчатой болезнью»; Андрей Голощеков — с тем же недугом; Иakov Куниников — «глазами слеп»<sup>9</sup>. Из 12 отставных старшин и казаков Березова (в том же 1805 г.) все получили увольнение «из находившихся у них болезнями» и, порой сургутским, находились на содержании у детей и родственников<sup>10</sup>.

На севере, как правило, служилые не уходили в отставку (бали, разумеется, и исключения), если могли выдержать течение срока обиженности. В 1805 г., например, в березовской команде было 27 чел. в возрасте от 50 до 66 лет во служебном стаже, заслужившим перешагнувшим положенный срок<sup>11</sup>. Служба гарантировала хоть и небольшой оклад, а также некоторую независимость от гражданской администрации и более устойчивое положение в некую общество, воспитанном в соответствующих традициях.

Таким образом, на всем протяжении рассматриваемого периода в Березове и Сургуте содержались команда городовых казаков, необходимые для управления отдаленным и обширным северным краем. Содержание команд не было истобо обременительным для властей. Казаки получали небольшое жалование и дальше были способны себя в основном промыслами и торговлей. Развитию

ГАТОТ, ф. 320, оп. 341, д. 34, л. 30—35б.

НГИА, ф. 1263, оп. 1, д. 536, л. 10—10б.

Там же, л. 96б.

Потанин Г. Указ. соч., с. 50—51.

ГАТОТ, ф. 320, оп. 341, д. 3, л. 33об.—33л.

Там же, л. 300—300б.

Там же, л. 361.

последних начали препятствовать многочисленные обнаружившиеся в службе. Казаки несли на себе все полицейские функции, передавая (помимо в начале периода) присягаться в качестве вспомогательной силы, используясь по «частям хозяйственной» и «почтовой». Многие службы казаков Березова и Сургута являлись не только спутниками городов и уездов, но и отдаленные районы Сибири, в том числе изолированные южные линии. Хотя на протяжении XVIII — первой половины XIX в. наблюдается некоторое уменьшение тяжести службы (причины: откомандирований из южных укрепленных линий, скращение части военных функций), однако и в конце периода она требовала много сил и энергии, отнимала много времени.

Городовые казаки Березова и Сургута были относительно самостоятельны от гражданских властей севера. Непосредственные начальники казаков (воеводы, генералы, городничие) имели «командование» над одной пароходностью; они не могли вмешиваться во внутренние дела казаков: устанавливать очередность «командирований», назначать на различные должности угодных им лиц, самолично распоряжаться со служащими. В решении всех этих вопросов имелась значительная общая собрания казаков, хотя с течением времени роль собрания падала за счет усиления власти и значимости краеведческой старшины. В то же время гражданские власти упомянутые наступают на существующие привилегии служебного лада, все внимание имеющееся во внутреннюю жизнь коман-

На протяжении XVIII — первой половины XIX в. правительство стремится регламентировать службу городовых сибирских казаков, в частности, устанавливает сроки и правила перевода в службу и увольнения в отставку.